

## SA INTARIM LEGATURA ZIARULUI CU MASSELE

Implinind patru ani de luptă dusă în slujba celor ce muncesc ziarul „Zori Noi”, organ local al Partidului Muncitoresc Român, a fost viu sărbătorit de către masele muncitoare din întreg județul. Nenumăratele scrisori primite cu această ocazie de la oameni muncii de pe întreg cuprinsul Hunedoarei, vin ca o nouă dovadă de dragoste față de ziarul prin care Partidul „vorbește” cu masele, le îndrumă, le mobilizează și le organizează, vin să arate că „Zori Noi” este într-adevăr un sprijin și un îndrumător în munca de zi de zi a fiecăruia „Zori Noi”, a reușit să fie un sprijin și în munca administrativă — așa după cum arată scrisoarea tov. prefect C. Grigoraș — deopotrivă ca și în munca minerilor din Valea Jiului sau Munții Apuseni.

„Coloanele sale — scrie minerul evidențiat în producție, Pop Ludovic din Petrița — au fost și sunt un îndrumător al muncii noastre, un imbold în lupta noastră pentru o producție mai bună. În ultimele luni ziarul „Zori Noi” oglindind munca noastră atât din punct de vedere pozitiv cât și negativ,

ne a fost un îndrumător în lupta împotriva lichidării lipsurilor și îmbunătățirea muncii noastre de mineri”. Aceeași idee o dezvoltă și scrisoarea lui Andrița Ludovic, miner din Aninoasa evidențiat pentru introducerea unui nou sistem de muncă, și a lui Laskay din Brad, iar țărănul muncitor Anghel Dumitru arată că în aceeași măsură și pentru țărâniimea muncitoare „Zori Noi” a fost un bun îndrumător și mobilizator, organizându-lupta împotriva ploatării noierilor și chiaburimii.

Oamenii muncii din întreg județul au adresat ziarului „Zori Noi” cu ocazia celei de a 4-a aniversări, calde cuvinte de dragoste și mulțumire. I-au acordat în același timp un important sprijin material care-i va crea condiții și mai bune de apariție.

Acum ziarul se află în pragul unui nou an în care — la fel ca tuturor celor ce muncesc — în trevin sarcinilor noi și importante care trebuiesc făcând întârzieri transformate în realități. Dar ca o condiție a îndeplinirii tuturor sarcinilor, se impune în primul rând ca ziarul să adărească necontenit legătură cu masele muncitoare dela sate și

Continuare în pag. 4-a

## Sub stindardul Constituției staliniste

de Simon Ciocovan, poet, Președintele Uniunii Scriitorilor Sovietici din Georgia, Laureat al Premiului „Stalin”

A vorbi despre Constituția Stalinistă înseamnă a vorbi despre Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, despre călăuzirea victorioasă a poporului sovietic spre comunism, despre transformările de importanță istorică și marea schimbări din viața tuturor popoarelor fraterne, care ocupă o șesime din globul pământesc. Pe întreg teritoriul sovietic nu există nici un colț, unde aceste transformări să nu se fi operat, nu există niciun popor, a cărui fericire și libertate să nu-și fi găsit o expresie legată în paginile de aur ale Constituției Staliniste.

Ca georgian, mă voi opri astăzi la schimbările petrecute în cursul deceniilor trecute, la rezultatele victoriei obținute pe pământul nostru și despre care tratează Constituția noastră.

În 1921, muncitorii și țărânii din Georgia au luat puterea în propriile lor mâini și, cu ajutorul marelui popor rus, au întemeiat statul lor național suveran. Socialismul a transformat pământul Georgiei. Georgia sovietică a devenit o țară cu o industrie și o agricultură foarte înaintate. Munca socialistă a schimbat aspectul patriei mele. Poporul a devenit stăpânul pământului, cu toată bogăția lui, stăpânul soarelui și a viitorului său. Grație regimului socialist, inițiativa populară a făcut minuni. Poporul a câștigat

energia impetuoasă a râurilor de munte, îmbrăcându-le în beton și oțel și construind stațiuni electrice lângă digurile puternice. El a ridicat uzine de construcții de mașini, mine de cărbuni, fabrici textile și alimentare. În toate colțurile republicii, industria noastră socialistă este o importanță producătoare de mașini, mătase, ceai, încălzăminte, tutun, conserve. În decurs de 20 de ani, dela 1921—1941, Georgia a făcut investiții în valoare de peste 6 miliarde ruble, iar actualmente, numai pentru primul plan cincinal post-belic, sunt prevăzute investiții de peste 4 miliarde ruble, la ritmul activității desfășurate de poporul meu.

De curând am vizitat orașul Gori, patria mare a noastră conducător Iosif Stalin. Unul din cartierele orașului și-a schimbat cu totul aspectul. Aci se construiește într-un ritm rapid un imens combinat textil, care va fi unul dintre cele mai mari combinate din U.R.S.S și din Europa și va prelucra bumbacul cultivat de colhoznicii pe mii de hectare de cultură de bumbac ale Georgiei.

Văzând cum crește clădirea viitorului combinat, mă gândeam la noile uzine de automobile din Kutaisi, la uzina de locomotive de lan-

Continuare în pagina III-a



Proletari din toate țările unite

**ZORI NOI**

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

**REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA**  
Deva, Str. Karl Marx Nr. 4  
(Ediția zilnică a ziarului P. M. R.)  
TELEFON PRIN 401

**ABONAMENTE**  
INDIVIDUALE LUNAR LEI 100  
Colective (pentru meserii, țărani și țărâni) LUNAR LEI 80  
Taxa poșt. plătită în avans Conf. ap. Nr. 100. P.T. nr. 401.300/48

Prin numeroase meetinguri, conferințe și festivaluri artistice, întreaga populație muncitoare a județului nostru a sărbătorit cu entuziasm

### Cea de a patra aniversare a ziarului „ZORI NOI”

Ziua celei de a patra aniversări a ziarului „Zori Noi” a fost sărbătorită cu viu entuziasm de oamenii muncii din județul nostru. Fiecare cetățean a ținut să-și manifeste cu acest prilej, dragostea pe care o nutrește pentru „Zori Noi” purtătorul de cuvânt al P.M.R. pe cuprinsul județului Hunedoara. Fiecare om al muncii și-a manifestat recunoștința față de ziar îndrumător și luminător al maselor populare hunedorene.

În cadrul sărbătorilor care s-au desfășurat în întregul județ cu prilejul celei de a patra aniversare a ziarului „Zori Noi” populația județului nostru a demonstrat puternic dragostea față de ziar, și față de organul P. M. R.

La Deva sărbătoarea s-a desfășurat în cadrul unui meeting ținut în Sala Teatrului Comunal. Partea masivă a populației locale la acest meeting a ilustrat dragostea și devotamentul pe care ea îl poartă ziarului.

Deschizând meetingul, tov. I. Rusnac, redactor responsabil al ziarului „Zori Noi” a arătat însemnătatea evenimentului care marchează cei patru ani de rodnică existență a ziarului.

Lupta și munca fără prag pe care ziarul „Zori Noi” a dus-o cu hotărâre de aungul celor patru ani de apariție, a constituit obiectul conferinței ținută de tov. Florea

Simion, secretarul adjunct al județului P. M. R. Hunedoara-Deva, care și-a început e

Co tinuare în pag II.

### Minerii din Valea-Jiului se luptă pentru a întâmpina prima aniversare a Republicii Populare Române cu succese ne mai înregistrate până acum

Rezultatele obținute în prima jumătate a perioadei întrecerilor socialiste organizate în întâmpinarea zilei de 30 Decembrie

Prima jumătate a perioadei întrecerilor sociale organizate între exploatarea ca bonifere din Valea-Jiului în cinstea aniversării proclamării Republicii Populare

Române, s-a încheiat la 30 Noiembrie cu succese remarcabile. Programul de producție fixat de Ministerul Minelor și Petrolului, plus o majorare a acestui program cu 10 la sută — program angajament — a fost depășit pe totalitatea producției exploatarea Văi Jiului cu 2 la sută

Depășind programul cu 5,5%, minerii din Lupeni, s-au situat în fruntea întrecerilor socialiste

Deși la 7 Noiembrie minierii dela Lupeni s-au clasat în locul 2 al întrecerilor, în luna Noiembrie ei au realizat o depășire de normă pe întreaga gamă de 5,5 la sută.

În fruntea clasamentului întrecerilor întregii s-a situat sectorul I cu o depășire medie de 17 la sută, urmat de sectorul II cu 13 la sută, sectorul I b. cu 11 la sută, sectorul III cu 3 la sută, sectorul IV a încheiat bilanțul cu un minus de 15 la sută.

Cele mai mari depășiri individuale au fost realizate de

I. BRANEA

Continuare în pag 2-a

## Socoteala chiaburului și... contractul colectiv

Nan Petru, fiul unei familii de țărani săraci din Ilia, cari au tras în jug toată viața pe moșiile boierilor și chiaburilor, s'a născut surd și mut. Necazurile și mizeria l-au împins să intre „la stăpân” așa nepuțincios cum este.

15 ani de-a rândul — plini de suferințe — s'au scurs de atunci. Nan Petru a muncit din greu la stăpânul său chiaburul Orbonaș Ioan proprietar a 60 de jugăre de nământ, 3 case și multe alte acareturi.

În anul 1937 chiaburul Orbonaș pentru a-și învăța vitele tinere la plug, înjuga sluga în fruntea lor să le conducă pe brazdă. Cât privește hainele și mâncarea, Nan era totdeauna flămând și desbrăcat. Profita chiaburul de faptul că „sluga” nu poate vorbi și nu aude.

Prin sat începuse a se vorbi că sindicatul agricol duce acțiune pentru încadrarea tuturor sariatorilor agricoli în contracte colective de muncă. Auzind acest lucru, chia-

burul Orbonaș a alungat pe Nan din serviciul său, acum în timpul iernii. Însă această socoteală mârșavă a nemernicului bogătan a fost demascată de către muncitorii agricoli din sat.

Grupul sindical din localitate sprijinit de organizația de Partid din Ilia, prin organele administrative locale, a impus chiaburului să plătească salariului său suma de 9000 lei îmbrăcăminte, încălzăminte și albituri. Astăzi muncitorul agricol Nan Petru, are de spus spre fructificare suma de 9000 lei, iar chiaburul Orbonaș este trimis în judecată pentru faptele lui nedemne.

Sindicatul de Salariați Agricoli îndrumate și sprijinite de organizațiile de Partid, trebuie să lărgească aceste acțiuni, să s'rângă în jurul lor întreaga muncitorime agricolă de la sate și să lupte necontenit împotriva foștilor moșieri și chiaburi, care jefuiesc pe acei din a căror trudă și-au făcut averi.

# FOOT-BALL

## In ultima etapă a Diviziei Naționale A, gazdele și-au însușit victoriile

Cu jocurile disputate Duminică în țară — ultima etapă din campionatul de toamnă al Diviziei Naționale A B, și C, a luat sfârșit.

În cadrul Diviziei Naționale A, întâlnirile netegumându-se la egalitate, cele două puncte au fost însușite de către echipele gazde.

În Capitală, cele două matchuri susținute în cuplay, au avut două aspecte diferite. Primul, dintre C. S. Armata și Vitrometani — au jucat fără istorie — în care C.S. Armata a dispus cu ușurință de adversar. Militarii în plină ascensiune și în revenire de formă — au ocupat o poziție mai bună în clasament, și tuându-se în mijlocul acestuia. De remarcat faptul că medieșenii, cu toate schimbările aduse echipei în acest sezon, n'au reușit să-și însușească decât o singură victorie, pe teren propriu, în

acestei victorii, oădenii au terminat campionatul de toamnă ca lideri ai primei divizii a țării. Este totuși demn de menționat faptul că, Jilul având restanță matchul cu Poltechimic alți în înaintarea lor — mă excelentă în caz de victorie — ale cărei șanse le are — își va consolida locul printre echipele fruntașe ale clasamentului.

C. F. R. Timișoara — fostul leader — în urmărirea actualului șef al clasamentului și-a mai acumulat 2 puncte așpunând de Dinamo. În urma acestui succes timișorenii își vor continua cursa pentru șefie la primăvară păstrându-se totuși diferența de trei puncte dintre ei și leader.

Campiona națională I. T. A. — pe teren propriu — a reușit o victorie la limita în dauna ceferșilor Bucureșteni.

C. F. R. Cluj, cu toate că a jucat cu Metalochimic — ultima clasată — nu a reușit decât cu mare greutate să-și însușească tot la linișă victoria; în schimb R.A.T.A. a înregistrat scorul zilei dispunând ușor de Poltechimic, care este în continuare declin de formă.

Echipele județului nostru, ce activează în Divizia B. Minerul și Aurul au susținut și ele ultimele lor jocuri în actualul sezon.

La Lupeni, Minerul s'a adjudecat o victorie ușoară dispunând de CFR Oradea, în schimb Aurul, jucând în deplasare la Uoara, a ce-

dat echipei Solvay'. Iată rezultatele tehnice înregistrate:

### Divizia Națională A.

București: C. S. Armata—Vitrometani 3—0.  
București: Petrolul—Universitatea 3—1.  
Oradea: I. C. O.—Jilul 2—0.  
Timișoara: C.F.R.—Dinamo 2—0.  
Arad: I.T.A.—C.F.R. Buz. 3—2.  
Cluj: C.F.R.—Metalochimic 2—1.  
Tg. Mureș: R.A.T.A.—Poltechimic 4—1.

### Divizia Națională B.

Lupeni: Minerul—C.F.R. Oradea 3—1.  
Uoara: Solvay—Aurul 2—0.

În urma ultimei etape a campionatului Diviziei Naționale A, clasamentul arată astfel:

I. C. O. (1)	13	9	2	2	37	20	20
C.F.R.T. (2)	13	8	1	4	30	16	17
R.A.T.A. (4)	13	7	2	4	27	22	16
Dinamo (3)	13	6	3	4	22	18	15
C.F.R. Cluj (5)	13	7	1	5	23	22	15
I. T. A. (9)	13	3	7	3	17	16	13
C.F.R.B. (6)	13	6	1	6	24	17	13
C.S.C.A. (11)	13	4	4	5	29	32	12
J.U. (7)	13	5	2	6	21	33	12
Jilul (8)	12	4	4	4	19	28	12
Poltechim. (10)	12	5	1	6	23	21	11
Petrolul (12)	13	4	6	1	19	21	11
Metalochimic (13)	13	3	2	8	23	45	8
Vitrometani (13)	13	1	3	9	16	35	8

## Minerii din Valea Jiului se luptă pentru a întâmpina prima aniversare a Republicii Populare Române

grupele tov. Lupan, Iustar 60 Mohan Florea (57 la sută), Străuț Ioan (56 la sută), Fazekas Adalbert (56 la sută). Un mare număr de grupe a realizat depășiri de norme mai mici.

**Din locul ultim al clasamentului la 7 Noiembrie, minerii din Petria s'au situat în locul II cu o depășire de program de 3 %**

Numai într-o lună, din locul IV al întrecerilor în care s'au situat la 7 Noiembrie, la sfârșitul lunii minerii din Petria și-au încheiat lăntul cu o depășire a programului de 3 la sută, luând locul doi în cadrul întrecerilor în re-exploatare.

În această timp clasamentul întrecerilor între secțiile minei a fost foarte disputat.

La începutul lunii, secțiunile erau în urma unor celorlalte sectoare, iar în ultimele zile s'a situat în locul I cu o depășire a programului de 1272 la sută, ocupând locul deținut până acum de secțiunea III ca și de acum în locul II cu o depășire de 100 la sută. În locul III s'a situat secțiunea II, care a realizat programul în întregime, iar secțiunea IV a rămas în urmă cu minus 244 la sută.

Cele mai mari depășiri de normă au fost realizate de echipele tov.: David Alexandru cu 817 la sută, Pop Ludovic cu 75 la sută, Vasile Iosif cu 53 la sută, precum și de alte grupe.

**Cu 0,5%, peste program minerii din Aninoasa s'au situat în locul III al întrecerilor**

Pe la 10 Noiembrie, în urma lucrărilor de pregătire a abatajelor, minerii din Aninoasa rămăseseră cu

## Turștii din Petroșeni s'au pregătit de iarnă O nouă cabană s'a ridicat pe vârful Parângului

În Noembrie 1945, mâini criminale, au incendiat frumoasa cabană Parângul. Neputând fi salvată de incendiu, această cabană, a ars până la temelie. Poziția de meteorologie și cel de emisiune și recepție pe unde scurte, mobile, totul a căzut pradă flăcărilor.

Excursioniștii și skiori din Petroșeni, cu inima strânsă priveau spre limbile de foc, care au apărut printre brazi! Arde abia! — își spuneau ei, dar ce puteau face? Până acolo era doar drum de 3 ore și jumătate. Totul se va sfârși în câteva ore, lemnul de brad arde ca benzina.

Vestea distrugerii cabanei „Parângul” s'a răspândit cu repeziune în toată Valea Jiului. După câteva zile grupe mari de excursioniști au pornit să vadă fosta cabană, care nu mai era decât un morman de cenușă și fier vechi.

### Unde au fost adăpostiți schiorii în iarna anului 1945

Din fericire pe lângă fosta cabană, la cea. 40 m. mai la vale exista o casă de lemn, cu două camere, căreia turiștii îi spuneau „colibă” și care servea la adăpostirea turiștilor când afuența era prea mare. Această „colibă” avea avantajul că oțera o privești mai frumoasă, datorită poziției ei pe marginea unei prăpăstii.

Pentru a asigura un adăpost de iarnă, un grup de schiori printre care Florea Cornel, Tampa Gheorghe, Tassy și Braica Puiu, a procurat scânduri pe care le-au dus în spate până la colibă, au montat o sobă și paturile. Aici au fost adăpostiți în Decembrie 1945 peste 20 de

skiori, care s'au antrenat pentru campionatele regionale și naționale

### Din coliba proclăită „cabană mică” s'a făcut într-o devăr o cabană

A venit primăvara anului 1946, a venit și vara, dar nimeni nu s'a interesat ca să se facă o cabană nouă sau cel puțin să fie amenajată „coliba”.

Excursioniștii, vizitatorii, dormeau pe un pat comun din scânduri, înghesuși! Olinii local de turism la apelul turiștilor a făcut nenumărate intervenții, la centru dar nu se acordau decât foarte puține fonduri care abia ajungeau pentru salariul cabanierului și pentru întreținerea modestă a acestei „colibe”.

Un grup de muncitori sportivi văzând această stare de lucruri a luat în Septembrie 1946 inițiativa de a face din această colibă, o cabană.

Prin muncă voluntară, au fost confecționate paturi de fier, simple dar foarte practice. În timpul iiber, după masă, acest grup a confecționat 12 paturi cu etaje. Paturile cu acestea, în fiecare Sâmbătă, pe ploaie și pe vânt sau pe timp frumos, acest grup însoțit de câțiva tineri muncitori, alături de cabanieri a urcat munții încărcând în raniți caramizi și var în timp ce alții duceau cuie, treșide și scânduri. Duminicile se lucra înțena la cabană. Din oră în oră, din zi în zi, „coliba” lua aspectul unei „case de adăpost”. Da, orna unui grup de tineri zădăci, cele două camere au fost tencuite frumos, apoi s'a văruit și s'au adus paturile și scazele (tot cu spate).

La 1 Decembrie, turiștii și-au văzut visul cu ochii: o cabană mică dar frumoasă, amenajată cu paturi, scaune și sobe și pentru decoruri hărți, lozinci și fotografii.

### Asociația Turismul Popular intră în funcțiune . . .

Sute și mii de excursioniști au vizitat această cabană până în vara anului 1948, când lucrările au luat o întorsătură și mai îmbucurătoare pentru excursioniști.

La Petroșeni s'a înființat în vara acestui an Asociația Turismul Popular, unde a fost pus ca secretar unul din cei mai pasionați turiști: Iercan Ludovic. Imediat ce a primit această sarcină din partea O.N.T.-tov. Iercan a ajutat de gospodăria Asociației, Babos Iosif și-a fixat ca obiectiv mărirea cabanei Parângul. Turiștii tineri și bătrâni au urcat la munte, au muncit voluntar dintre cei tineri evidențându-se în mod special Gagy Nicolae cu pretenții lui.

După o muncă intensă de 4 luni, au putut fi terminate lucrările de lemnărie făcându-se chiar și o etaj cu balcon, cabana mărindu-se de 5 ori față de capacitatea dinainte.

Pentru aceasta însă, Comitetul A.T.P.-ului a depus o muncă intensă ajutat fiind de Org. de Partid de O.N.T. de O.S.P. și de C.S.J, Valea Jiului.

Puем afirma că A.T.P.-u a realizat un lucru pe care l-au visat toți excursioniștii din Valea Jiului.

Sportivii sprijănesc cu mare interes această acțiune. Ei știu că iarna aceasta vor putea să adăpostească 50 de skiori în cabană și vor putea skia pe minunatele terenuri din țara cabanei, și în drum spre cabana Parângul. În anul acesta nu va mai fi nevoie să se înghesușcă 3 inși într-un pat ca în anii trecuți.

Turiștii privesc acum cu nesăbuită cabana care apare din brădet, o nouă cabană mai frumoasă decât cealaltă.

Aici, cu cântecele lor acompaniate de o gitară sau de un acordeon, admiratorii naturii, vor trăi din nou clipe fericite.

I. H. Roman, corresp.

## Cea de a 4 aniversare a ziarului „Zori Noi”

(Urmare din pag. I-a)

xpunerea arătând condițiunile grele în care a apărut „Zori Noi” și lupta sa dusă cu hotărâre în decursul celor patru ani de apariție regulată.

Subliniind unele lipsuri ale ziarului, tov. Florea a arătat sarcinile de viitor: a căror realizare va face ca „Zori Noi” să-și ducă la îndeplinire rolul său de îndrumător, agitator și organizator colectiv al muncitorimii din județul nostru.

După conferință a urmat un program artistic la care s'au dat concursul corului, Consiliului Sindical Județean și orchestra de balalaici a Sindicatului Funcționarilor Publici, ale căror execuții au fost subliniate cu lungi aplauze.

La Dobra, sărbătorirea aniversării a patru ani de apariție a ziarului „Zori Noi” s'a desfășurat în cadrul unei serminte ornată de un festival artistic.

Cu acest prilej a conferențat tov. Lăslău Ioviță, secre-

tar al organizației P. M. R. Dobra, după care a urmat festivalul artistic dat cu concursul echipei artistice Căminului Cultural din localitate.

LA Simeria ziua celei de a patra aniversări a ziarului „Zori Noi” a fost sărbătorită în sala cinematografului local.

Conferința a fost încadrată de un frumos festival artistic dat cu concursul amblului C. F. R. din localitate.

LA Hașeg, populația locală a sărbătorit cu un deosebit fast aniversarea ziarului „Zori Noi”.

LA Orăte cea de a patra aniversare a ziarului „Zori Noi”, a constituit prilejul unei frumoase manifestări a populației locale.

Conferința a fost urmată de un bogat program artistic dat de ansamblul muncitorilor dela „Astra”.

Cea de a patra aniversare a ziarului „Zori Noi” a mai fost sărbătorită la Petroșeni, Crișcior, Baia de Criș, Pui Hunedoara, Cugir, Brad, Sarmășegetuza, etc.

## Ferma de Stat din Berthelot se străduiește să devină adevărată călăuză a țărănimii muncitoare din împrejurimi

In acțiunea pentru organizarea agriculturii noastre pe baze socialiste, fermele de stat, prin poziția lor de elemente socialiste în agricultură, au de îndeplinit un rol deosebit de important.

Prin eforturile muncitorilor și a tehnicilor ei, cu sprijinul material dat de stat și cu îndrumările prețioase primite din partea organizației de Partid din Hațeg, ferma de Stat din com. Berthelot a pășit cu hotărâre pe drumul realizărilor.

### Ferma este înzestrată cu vite de rasă Simmental

În primăvara acestui an, ferma Berthelot, era lipsită complet de inventarul viu, lipsă care stânghera bunul mers al muncitorilor din cadrul fermei. Pentru a înlătura acest neajuns, conducerea fermei și-a pus ca sarcină imediată, completarea și înzestrarea fermei cu vite selecționate din rasele cele mai superioare. În acest scop Statul a investit fonduri, în special fermele care se ocupă cu zootehnică.

Pe linia acestor preocupări, ferma și-a achiziționat un număr de 25 vaci de rasă Simmental, 10 tauri și 10 cai.

### S'a introdus electricitate în fermă urmând ca și comuna să fie electrificată

Pentru îmbunătățirea și ușura-

rea muncilor din fermă, muncitorii și tehnicienii de aici, îndrumați de organizația de Partid au reușit să repare și să pună în stare de funcțiune un motor electric, cu ajutorul căruia s'a introdus lumina electrică în fermă și într-o bună parte în locuințele din sat.

Electrificarea comunei Berthelot, cu ajutorul fermei de Stat înseamnă un pas înainte spre ridicarea nivelului de viață a țărănimii muncitoare. Plugarii din Berthelot conștienți de acest ajutor însemnat, și-a îndreptat privirile înspre fermă contribuind prin muncă voluntară la grăbirea instalării luminei electrice în satul lor.

### Recoltă bogată de mere

Fiind situată într-o regiune deosebit de frumoasă, unde agricultura nu se

poate intensifica, întreaga activitate a fermei de Stat din Berthelot, este bazată pe pomicultură și zootehnie. Anul acesta recolta bogată de fructe a fermei a permis fabricii de marmeladă din Hațeg — care este administrată tot de A.F.S.M. — să producă o mare cantitate de marmeladă, contribuind prin asta la aprovizionarea populației.

### Crescătorie de porci de rasă York

La această fermă există deosebită marea o crescătorie de porci unde Statul a repartizat un număr de 300 porci de rasă York. Felul cum sunt întreținuți acești porci, cotețele sistematice în care sunt ținuți și curățenia permanentă de aici, reflectă grija față de animale.

Analizând realizările de până acum, se desprind largile perspective de dezvoltare care stau în fața fermei de Stat din Berthelot. Mergând pe același drum de realizări, ea va putea deveni în scurt timp, o adevărată călăuză în munca țărănimii muncitoare, spre care sprijinul ei, trebuie să se îndrepte permanent.

## Ce să citim

### Despre agitația politică

de M. I. Kalinin

Editura P. M. R. — 6 pagini 20 lei

M. I. Kalinin a fost unul din conducătorii de seamă ai partidului bolșevic și unul din cei mai populari agitatori.

Broșura „Despre agitația politică” cuprinde cinci cuvântări ținute între anii 1942 și 1944.

Într-un limbaj colorat, fără pretenții, vii, pînă de sevă, el dă sfaturi agitatorilor despre felul cum trebuie să-și ducă munca, fie pe front (cuvântările datează din timpul războiului) fie în spatele lui, în întreprinderi.

Două idei conducătoare răzbat prin toate cuvântările: necesitatea de a concentra toate eforturile în vederea înfrângerii dușmanului și o largă umanitate, o adâncă dragoste de oameni.

„Un agitator trebuie să fie un om pătruns de ideologia noastră, adică devotat partidului comunist, care să cunoască cel puțin în linii generale istoria partidului nostru și să priceapă sarcinile pe care partidul nostru le pune clasei muncitoare și poporului”.

Agitatorul trebuie să fie motorul întregii vieți sociale. El are pretutindeni de lucru: pe front trebuie să fie pildă de vitejie și disciplină militară, căci dacă numai vorba va fi de el, nimeni nu-l va asculta.

În întreprinderi trebuie să vegheze ca fiecare om să fie îndrumat spre munca unde are mai multă tra-

gere de inimă și unde va da un randament mai bun.

Kalinin sfătuiește pe agitatori să dea atenție muncitorilor sărăcuțoși, care depășesc norma cu puțin, dar în urma unui efort, căci datorită acestor eforturi mici dar numeroase sporește producția, mai curând decât datorită ștăhanoviștilor puțin număr.

„Se face reclamă numai acelor care au îndeplinit norma cu o mie sau două mii la sută dar măi trebuie: avem oare muși din acest număr?”

În ce constă răul principal? Răul constă în faptul că noi uităm de muncitorul de nivel mijlociu. De omul simplu. Spuneți și voi, dacă toți acei muncitori care astăzi încă nu realizează norma ar începe să realizeze, cu cât ar crește producția? Spuneți-o, sunteți doar oameni cu experiență. (Voci — cu 10—15—20 la sută). Păi vedeți! Cât folos am trage, ce creștere a producției industriale ar însemna dacă am reuși să ridicăm producția la nivelul muncitorilor muncitorilor, cu adevărat a tuturor muncitorilor, nu mai cu 10 la sută.

Agitatorul are deosebită sarcină să înființeze cercuri de studiu, de citire a ziarului, în scop de a provoca discuții cu privire la chestiunile la ordinea zilei. El nu trebuie să ocolească nicio chestiune, chiar dacă nu e pregătit, căci altfel oamenii impresia că a venit să le țină o cuvântare și orice le va spune nu va mai produce efectul dorit.

Kalinin pune accentul pe legătura prietenească de la om la om ce trebuie să se stabilească între agitator și masă. Un agitator nu trebuie să dea impresia că e aloștițor, să aibe metehna povățuirii, să se țină mândru. Dimpotrivă, să caute să se împrietenească cu oamenii, să le câștige încrederea: să-i poartecă un pahar de ceai, să le vorbească dacă se poate în limba lor maternă, să pornească discuția dela chestiunile mărunte, de toate zilele, pentru a se ridica la chestiuni de interes general, scoțând din toate evenimintele laura lor politică. Numai din momentul în care se stabilesc aceste relații de prietenie și încredere, munca agitatorului va da roade și el va fi urmat nu din obligație, ci din convingere.

## Citiți în fiecare zi „Zori Noi”

## POȘTA REDACȚIEI

M. PĂTRĂȘCOIU, inv. Cimpa: Pentru a fi publicabilă, corespondența trimisă de dvs. trebuie să cuprindă cât mai multe date concrete. Trebuie să arătați din cine este formată echipa de dansuri (din scolari, săteni) și unde a dat reprezentații. Din ce constă „lupta dărză pornită pentru alfabetizare”? Dacă este vorba de o școală de analfabeți, cum credeți că este — atunci trebuia să arătați câți elevi are, tineri sau bătrâni, câte lecții țin pe să-

ptămână, etc. De asemenea programul artistic dacă a fost pregătit cu școlari sau cu UFDR-iste din Cimpa? Dacă în afară de el și din cadrul plenarei din Lonea, ansamblul a mai dat vreun spectacol?

Toate aceste amănunte interesează și făceau corespondența dvs. publicabilă.

Așteptăm să ne scriți cât mai curând; posibilități aveți.

## Muncă voluntară la Târnăvița

Sub conducerea personalului tehnic al fermei de Stat din com. Târnăvița și mobilizați de org. de partid, un număr de 96 locuitori din satul Târnăvița au întreținut o în-

semnată acțiune de muncă voluntară în cadrul căreia au pregătit pentru iarnă via din comună.

Prestând un număr de 710 ore de muncă au realizat o economie de 10.650 lei.

## Sub stindardul Constituției staliniste

(Urmare din pag. 1-a)

gă Toilisi, la uzina metalurgică din Rustavi și deasupra întregului pământ al Georgiei, pe care s'a ridicat această industrie socialistă eu vedeam fălăind drapelul fericirii noastre, drapelul Constituției Staliniste.

Personajul principal al vechiului roman georgian era de obicei țărănul nevoiaș care lucra pământul cu unelte de lemn. În trecut plugul era un lux, căci țara nu avea metal iar țărani n'avea bani. În 1940, pe câmpiile colhozurilor și sovhozurilor Georgiei lucrau mii de tractoare, semănătoare, pluguri, combine. După războiu, numărul uneltelor agricole a sporit și mai mult. Și acest fapt, ca și întemeierea industriei noastre naționale îl datorăm și importantul ajutor, dezinteresat și frățesc al poporului rus. De curând, mulți țărani georgieni au primit cel mai mare premiu al Statului — Steaua de aur de erou al muncii socialiste; multe alte mii de oameni sunt decorați cu ordinele și medaliile U.R.S.S. Din familiile colhoznicilor au ieșit mii de medici, ingineri, agronomi, pedagogi, artiști și poeți. Revoluția socialistă a dat o țintă și a insuflat un puternic avânt poporului meu. Regimul socialist a educat pe oameni și le-a dat dorința imensă de a și ridica nivelul lor cultural. Omul, indiferent de apartenența lui națională sau rasială, poate respira liber numai în regimul socialist, care garantează dezvoltarea tuturor forțelor spirituale ale națiunii. Peste 20 de școli superioare și 7 institute de cercetări științifice pregătesc cadrele intelectualității naționale. Noi avem o Academie națională de științe, o Academie de arte, o Operă națională proprie, o producție cinematografică și o presă proprie. Mii de cărți scrise în limba noas-

tră națională sunt editate la noi și oferă cititorilor noștri posibilitatea de a citi operele clasice literare georgiene și mondiale în limba lor maternă. Cele mai bune opere ale scriitorilor noștri contemporani, sunt traduse în limbile republicilor din Uniune, iar lucrările compozitorilor laureați ai premiului Stalin, Kizadze, Mcivelidze și Balancivadze sunt executate în sălile de concert din Moscova și Leningrad. Operele celui mai bun sculptor al nostru, academicianul Iacov Nicoladze, sunt expuse în cele mai bune galerii ale țării. Scriitorii, artiștii, regizorii și arhitecții noștri, precum și oamenii din toate profesiunile găsesc o primire călduroasă la Moscova. În succesele culturii georgiene sovietice vedem influența binefăcătoare a culturii poporului rus, de care suntem legați prin indestructibila frăție socialistă. Ce fericire este să trăiești și să creiești sub stindardul Constituției Staliniste.

## Publicațiune nr. 884 din 2 Decembrie 1948

În conformitate cu disp. art. 433 și urm. pr. civ. se aduce la cunoștința publicului că în baza biletelor la ordin investite cu formula executorie Nr. 1406—48 inclusiv, precum și Nr. 1412 și 1389—48 de către Tribunalul Ilfov S. III-a Civ.-Com și în baza procesului verbal de achestru Nr. 817—48 al Corpului de Portărei Deva, Trib. Deva prin încheierea din 17 Noiembrie a. c. a fixat termen de licitație pe data de 9 Decembrie a. c. ora 12, și care se va efectua în com. Merișor Jud. Hunedoara unde se află bunurile mobile sechestrate, proprietatea debitorului urmărit C. Șerbănescu, și cu care ocazie se va vinde:

completarea cantității de 700 (sapte sute) de vagoane lemne de foc, total, împreună cu cantitățile specificate mai sus.

Vânzarea se va efectua în favoarea creditoarei Banca de Stat a Republicii Populare Române, pentru acoperirea sumei de lei 2250000, capital. 40000 lei cheltuieli de executare.

Portărel șef, N. Al. Porumboiu

## Publicațiune

Conform ordinului Ministerului Comerțului și Alimentației Nr. 514817 din 20 Dec. a. c. toți comercianții care au depus cereri pentru eliberarea certificatelor de existență firmelor până la data de 15 Iulie a. c., și cărora li s'a făcut verificarea de către organele de control ale Camerei de Comerț Deva, sunt obligați a se prezenta la Camera de Comerț Deva până la data de 15 Decembrie 1948, pentru a ridica noule certificate de existență firmelor, cunoscând că termenul de mai sus nu va mai fi prelungit, iar după aceea dată cei ce nu vor poseda aceste certificate de existență, vor fi considerați că exercită comerțul ilegal și vor suferi rigorile legii. Totodată se aduce la cunoștință firmelor înmatriculate după data de 15 Iulie a. c. că sunt obligate a depune cereri pentru eliberarea certificatelor de existență firmelor până la 10 Decembrie a. c.

## Umplem butelii de Aragaz

O cantitate de lemne de ca. 3000 m. st. depozitate la punctul numit „Moaga Mare”, bătute în pârâu corhănite de pe coastă lângă scocul de apă.

O cantitate de lemne de ca. 2500 m. st. în muniele Muncelul clădite în stive de ca. 6 m. st. fiecare.

O cantitate de lemne de ca. 300 m. st. depozitate în apropierea scocului uscat, tot în muniele Muncelul.

O cantitate de lemne de ca. 800 m. st. depozitate la punctul „Pășul cu Nisip”, băgare lângă scocul cu apă.

O cantitate de lemne de ca. 400 m. st. sub formă de buci fasonați de curând și depozitați pe lângă scoc.

O cantitate de lemne de ca. 30 m. cubi sub formă de traverse împărțiate pe ambele părți ale scocului.

O cantitate de lemne de ca. ca. ei marime nu se poate aprecia intrucât este împărțiată prin pădure și încă nefasonată. până la

# STIRI DIN STRĂINĂTATE

„Tratatele de prietenie, colaborare și asistență mutuală, tratatele comerciale pe termen lung și acordurile încheiate cu Uniunea Sovietică și țările democrațiilor populare constituie

## Garanția succesului dezvoltării continue a Republicii Populare Române

Moscova, 6 (Radior). În legătură cu apropiata aniversare a declarării Republicii Populare Române, revista Vnesniaia Itorgovlia (Comerțul Exterior) constată că comerțul extern al Republicii Populare Române se deosebește radical de cel al României dinaintea războiului. Acum el este exclusiv în slujba nevoilor de refacere cât mai rapidă și de dezvoltare a economiei naționale a țării.

Exporturile de produse finite și semifinite și importurile de materii prime industriale, mașini și unelte agricole au crescut. Dezvoltarea comerțului exterior al Republicii Populare

Române a fost înlesnită prin măsurile guvernului, de restrângere a participării capitalului particular.

Unul dintre rezultatele caracteristice ale comerțului exterior român îl constituie balanța comercială favorabilă pe prima jumătate a anului 1948 în timp ce în 1947 importurile depășeau de două ori exporturile.

Grânele ocupă primul loc printre produsele exportate iar materiile prime industriale și echipamentul printre cele importate. Livrările sovietice joacă un rol foarte însemnat în refacerea industriei române. Anul acesta legăturile economice dintre Republica Populare

Română și Uniunea Sovietică au devenit mult mai puternice.

Revista aclamă actul prietenesc al Uniunii Sovietice prin care aceasta a redus la jumătate restul datoriei prevăzute de convenția de armistițiu.

„Tratatele de prietenie, colaborare și asistență mutuală, tratatele comerciale pe termen lung și acordurile încheiate cu Uniunea Sovietică și țările democrațiilor populare constituie garanția succesului dezvoltării continue a Republicii Populare Române încheie revista VNESNIAIA ITORGOVLIA

## „Alegerile“ municipale inițiate de puterile occidentale pentru scindarea Berlinului s'au desfășurat fără participarea poporului

BERLIN, 6 (Radior). La 5 Decembrie au avut loc în sectoarele occidentale din Berlin „alegeri“ municipale separate, ilegale.

Aceste „alegeri“ au fost inițiate de administrațiile militare occidentale având scopul de a desăvârși scindarea administrației Berlinului.

După cum s'a anunțat, întreaga campanie electorală a fost dusă într'un spirit de deșănțată propagandă anti-sovietică. La 5 Decembrie — ziua „alegerilor“ — străzile din sectoarele occidentale erau aproape complet pustii cu excepția patrulilor întărite ale polițiilor lui Stalin și patrulilor poliției militare. În rare cazuri se puteau vedea mai mult de 1-4 alegători la secțiile de votare.

Autoritățile au folosit toate mijloacele posibile de propagandă și intimidare pentru a

sili populația să ia parte la vot. Postul de radio american din Berlin, în locul serVICIULUI divin obișnuit de Dumnișcă, a făcut neîncetat apelul la populație să participe la „alegerile“ separate.

După cum s'a anunțat anterior, voturile nu vor fi numărate la secțiunile de vot ci în anumite localități. Acest fapt creiază posibilități nelimitate de falsificare a rezultatelor alegerilor. Potrivit ultimei știri, chiar și scizionistii din Berlin, fruntașii partidelor germane care au condus această campanie electorală, nu vor putea stabili procentul de voturi obținut de unul sau altul din grupurile scizioniste.

De aceea, chiar în ajunul alegerilor aceștia au făcut încercarea de a ajunge la un acord asupra „distribuirii voturilor între partide“.

Potrivit postului de radio Berlin, negocierile în această chestiune au avut loc între reprezentanții partidelor scizioniste în cursul ultimelor zile care au precedat alegerile, cu participarea ofițerilor de legătură ai administrației militare americane.

## Consiliul de miniștri bulgar a aprobat planul economic de 5 ani

SOFIA, 6 (Radior). — În ședința din 4 Decembrie, Consiliul de Miniștri a aprobat proiectul planului economic cincinal, propus de comisiunea de stat a planificării potrivit căruia investițiile pe următorii 5 ani se ridică la

suma de 425 miliarde leva. Proiectul astfel aprobat va fi supus examinării și aprobării Marii Adunări Naționale.

De asemenea a fost aprobat proiectul de lege pentru crearea unui nou ministru al pădurilor.

## Un nou mare scandal și o pată rușinoasă pentru justiția austriacă

VIENA 6 (Radior). — Procesul lui Trenkca, care a fost de fapt șeful Gestapoului din Viena, s'a terminat acum câteva zile.

Trenkca a fost acuzat că a tratat cu cruzime deținuții și că a desfășurat o activitate ilegală în favoarea Germaniei hitleriste anterior anchlussului.

Tribunalul a retras însă acuzația de tratament crud aplicat deținuților, declarând că Trenkca „nu a fost în mod oficial șeful Gestapoului, de aceea nu a avut deplină autoritate.“

Majoritatea martorilor audi-

ți de tribunal făcuseră parte din personalul gestapoului și fuseseră sub ordinele lui Trenkca. Era deci foarte natural ca ei să-și dea silința de a desvinovăți pe acuzat prin această ușurând vina lor proprie. Tribunalul l-a condamnat pe Trenkca la numai 15 luni închisoare. Dar deoarece i s'a socotit și timpul cât a stat în detențiune, el a fost eliberat după pronunțarea sentinței. „Errechische Volkstimme“ arată că aceasta constituie un nou mare scandal și o pată rușinoasă pentru justiția austriacă.

## Să întărim legăturile ziarului cu masele

(Urmare din pag. 1-a)

orașe, va trebui ca organul Partidului să fie nu numai citit de mase ci și scris de ele.

Tov. Stalin ne învață că pentru a exista o complexă „colaborare între partid și stat, pe de o parte, și întreprinderile industriale și țărănești pe de altă parte“ — adică pentru ca ziarul să poată deveni un organizator colectiv trebuie să „existe o bogată rețea de activiști, agenți și corespondenți în întreaga țară, prin toate punctele industriale și agricole“.

Ori în această direcție, chiar dacă din partea ziarului s'a făcut mult, nu s'a făcut încă totul. În general în întreg județul ziarul și-a creat corespondenți prin care ține legătura cu diferite puncte mai principale. Dar în munca lor din cauza neputinței redacției de a organiza temeinic — se manifestă încă în diferite direcții o serie de lipsuri care cer a fi lichidate.

Există de exemplu corespondenți activi în Valea Jiului, la Hațeg, Baia de Cris, etc. care scriu în general cu regularitate și despre pro-

bleme locale bine alese și importante. În acest an s'au ținut ședințe comune cu majoritatea corespondenților. Totuși ceea ce s'a făcut până acum este insuficient.

Activitatea corespondenților într-o bună măsură este încă sporadică iar problemele tratate sunt uneori luate la întâmplare. În fine, o altă scădere e tocmai numărul redus de corespondenți. Aceștia sunt lipsurile pe care ziarul „Zori Noi“ le are în realizarea unei mai strânse legături cu masele și dintr-o lăturare lor atât ziarul cât toți cei ce muncesc din acest județ își vor face — ei vor trebui să-și facă — o sarcină principală.

Va trebui în primul rând creată o rețea mai largă de corespondenți. Această acțiune va fi întreprinsă de redacție și va avea la bază — așa după cum ne învață tov. Stalin — independența corespondenților față de instanțele și persoanele cu care acesta într'un fel sau altul vine în contact cu munca lui”. Ocupându-se cu treburile de noui corespondenți, concomitent, ziarul va trebui să se ocupe de conducerea lor ideologică, va

trebui să ducă o muncă activă în rândurile lor în sensul de a le da un minimum de noțiuni tehnice ziaristice și în special de a desvolta în rândurile lor „activități de ziarist militant“. Această acțiune se duce cu o largire a schimbului de experiență și o înviorare a însăși muncii de presă, în general la o întărire a legăturii dintre ziar și mase.

Fără a nega însă legătura care a existat până acum și care și-a găsit un bun plej de manifestare cu ocazia celor patru ani de activitate a ziarului, aceste sarcini sunt totuși variabile. Ele corespund dezvoltării treptate și continue a regimului nostru de democrație populară, ele corespund marilor profeferi prin care trece țara noastră și de aceea ce s'a făcut până acum a devenit insuficient. De aceea până în al cincilea an de activitate ziarul „Zori Noi“ va duce o intensă muncă în vederea îndeplinirii sarcinilor ce stau în față pentru a face țara pe mai departe și mai bine muncii pe care o are ca organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul nostru.

Citit

SCANTEIA